

рычагов при решении экономико-социальных задач. Следует согласиться с мнением В.Н. Карташова, который под юридической деятельностью понимает лишь такую опосредованную правом трудовую, управленческую, государственно-властную деятельность компетентных органов, которая нацелена на выполнение общественных задач и функций и удовлетворение тем самым как групповых, так и индивидуальных потребностей и интересов.

Исходя из вышеизложенного следует, что любой вид юридической практики рассматривается в неразрывном единстве с юридической деятельностью специально уполномоченных субъектов и сформированным на ее основе социально-правовым опытом.

УДК 342.738

А.А. Шкробот

ДОСТУП ОРГАНОВ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ К ИНФОРМАЦИИ О ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ ГРАЖДАН В СЕТЯХ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ

В настоящее время в деятельности правоохранительных органов распространена практика проведения осмотра компьютерной техники и радиоэлектронных устройств, в ходе которого первенствующее значение придается информации, хранящейся и передающейся по сетям электросвязи, а не полученной при внешнем осмотре устройства.

В процессе осмотра осуществляется доступ к информации, которая содержится не на самом устройстве, а в так называемых облачных хранилищах. Данные в них обрабатываются и хранятся на удаленных друг от друга устройствах, однако представляются пользователю в качестве единого программного интерфейса. Примером информации, находящейся в облачных хранилищах, является использование электронной почты, персональных страниц в социальных сетях. Такие хранилища находятся за пределами Республики Беларусь, изъять физические носители информации не представляется возможным и реальным, однако необходимость исследования таких хранилищ очевидна. Электронные устройства с личной информацией граждан подвергаются осмотру в основном в случаях расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, распространением порнографии, педофилией, мошенничеством, экстремизмом и терроризмом. С такими видами резонансных и опасных преступлений, безусловно, следует бороться с помощью всех доступных средств и методов, но ни в коем случае не нужно забывать о презумпции невиновности и неприкосновенности личной жизни.

При осмотре осуществляется доступ к информации о контактах человека: его аудио- и видеосоединениях, дислокации в различные периоды времени, переписке с другими лицами, фотографиях и видеозаписях, фонограммах телефонных и иных переговоров, платежных и банковских счетах, данных о покупках и почтовых отправлениях и т. д. Особенность этих действий состоит в том, что органы дознания и следствия в настоящее время могут осуществлять вмешательство в личную жизнь граждан без оценки такой необходимости со стороны прокуратуры.

Компьютерное устройство является формальным объектом осмотра, так как, по сути, это лишь инструмент доступа к облачному хранилищу. Произвести соответствующий осмотр можно, используя любое устройство, если известны необходимые для авторизации реквизиты – имя пользователя (адрес электронной почты, номер телефона и т. д.) и пароль.

Возникает справедливый вопрос: «Что необходимо осмотреть: конкретный компьютер или данные на облачном хранилище конкретного пользователя?» Но в настоящее время данные на облачном хранилище не могут являться самостоятельным объектом осмотра.

В связи с этим особую проблему представляет собой порядок использования доказательств, сохраненных в сети Интернет. Согласно ст. 88 УПК Республики Беларусь источником доказательств в данной ситуации является протокол следственного действия, т. е. осмотра конкретного компьютера как предмета материального мира, который не имеет абсолютно никакого отношения к файлам и информации, важной для уголовного дела и хранящейся в сети Интернет. Компьютерное устройство в данном случае не должно являться самостоятельным объектом осмотра, а лишь быть научно-техническим средством, которое используется при его проведении. В части второй ст. 204 УПК предусматривается возможность использования научно-технических средств, но средство не может использоваться для осмотра себя же.

Исходя из того, что необходимая следствию информация находится на устройствах хранения конкретного юридического лица (пусть и за рубежом), по логике действующего УПК такая информация должна предоставляться в порядке ст. 103 УПК, то есть по требованию органа уголовного преследования о представлении информации, и рассматриваться как иные документы и носители информации.

Согласно ст. 17 Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» информация о частной жизни физического лица и персональные данные являются информацией, распространение и (или) предоставление которой ограничено. Правда, закон не уточняет, как получать доступ к такой информации, ссылаясь на неконкретизированные иные законодательные акты Республики Беларусь. Следовательно, в законодательстве зафиксировано, что информация о частной жизни должна особым образом охраняться, однако законом не регламентирован порядок доступа к такой информации. Ввиду отсутствия в уголовно-процессуальном законодательстве (как и в административно-процессуальном) норм об охране и гарантиях неприкосновенности информации о личной жизни, хранящейся и передаваемой при помощи электронных систем и устройств, права граждан несправедливо ограничиваются, так как не разработаны обычные для таких ситуаций процедура и порядок.

Любая информация, как хранящаяся на самих электронных устройствах, так и передаваемая при помощи электронных систем связи, может содержать данные о личной жизни. Всякое обращение к этой информации будет ограничивать право личности на неприкосновенность личной жизни, именно поэтому такая информация должна стать объектом правовой охраны в Уголовно-процессуальном кодексе в первую очередь.

Таким образом, информация о личной жизни граждан может храниться на электронных устройствах и (или) передаваться при помощи сетей электросвязи. К сведениям о личной жизни могут и должны относиться: персональные данные о лице, сообщения и переписка, аудио- и видеопереговоры, фото- и видеоизображения, информация о банковских счетах и оплате товаров и услуг, данные доступа к программно-техническим средствам, информационным ресурсам, информационным системам, информационным сетям (имя пользователя, пароль, пин-код и др.), а также иные электронные файлы, содержащие информацию о личной и семейной жизни.

Уголовно-процессуальный закон един в том, что для ограничения тайны переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений необходима санкция прокурора. В ст. 13 и 14 УПК указан исчерпывающий перечень следственных действий, которые, по мнению законодателя, могут ограничивать право граждан на неприкосновенность личной жизни. Де-факто в ходе проведения осмотра компьютерной техники с доступом к личной информации в сетях электросвязи ограничивается право граждан на неприкосновенность личной жизни, но такие следственные действия в настоящее время не рассматриваются с точки зрения возможности вмешательства в личную жизнь гражданина.

Выходом из данного положения нам видится возможность предоставления особого отношения (как к охраняемой законом тайне, законному владению и т. д.) к личной информации, хранящейся на электронных устройствах и (или) передаваемых при помощи устройств электросвязи, а также требование получения санкции прокурора при необходимости доступа к такой информации. В случае же осмотра личных данных в сетях электросвязи с согласия гражданина дополнительные условия проведения не требуются.

УДК 347.45/47:351.74

И.Н. Яхновец

МЕСТО МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Защита прав потребителей является одной из наиболее важных и социально значимых задач всех государств мирового сообщества. В Республике Беларусь вопросам защиты прав потребителей уделяется значительное внимание на государственном уровне. Система государственной защиты прав потребителей в Республике Беларусь представляет собой комплекс гарантированных государством правовых, социально-экономических и организационных мер, обеспечивающих населению защиту законных прав и интересов. Государственная защита прав потребителей является одной из основных частей, приоритетным направлением социальной политики и значимой сферой в экономическом регулировании жизнедеятельности республики.

Конституцией Республики Беларусь гарантировано, что каждый имеет право на достойный уровень жизни. Кроме того, в силу ст. 45 Конституции Республики Беларусь гражданам Республики Беларусь гарантируется право на охрану здоровья. Одним из средств обеспечения указанных прав граждан является законодательство о защите прав потребителей.

Создание и развитие системы государственной защиты прав потребителей является одной из сложнейших и актуальных социально-экономических проблем всего мирового сообщества. Целью создания в Республике Беларусь системы государственной защиты прав потребителей является в первую очередь гарантии государства населению в защите экономических интересов.

К защите прав и законных интересов потребителей в Республике Беларусь в той или иной мере имеют отношение практически все, без исключения, министерства и другие местные органы управления и самоуправления, в том числе и Министерство внутренних дел Республики Беларусь. Вместе с тем среди них следует выделить ряд основных, наделенных прямыми функциями защиты прав потребителей.

В Республике Беларусь защиту прав потребителей осуществляют государственные органы в рамках своей компетенции, основным из которых является Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, осуществляющее координацию деятельности в данной области. Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, будучи республиканским органом государственного управления, подчиняется непосредственно Совету Министров Республики Беларусь. В регионах государственная защита прав и законных интересов потребителей, а также контроль за соблюдением законодательства о защите прав потребителей осуществляется уполномоченными по защите прав потребителей областными, городскими и районными исполнительными комитетами.

Помимо государственных органов, права и законные интересы потребителей также отстаивают общественные объединения. Главное место среди них занимает Белорусское общество защиты потребителей, являющееся общественной, неправительственной, некоммерческой организацией, основная деятельность которой направлена на консультационно-правовую и экспертную помощь потребителям, совершенствование законодательства по защите прав потребителей. Представительства Белорусского общества защиты потребителей образованы во всех областях Республики Беларусь. Следует отметить, что за 2016 г. в общественное объединение «Белорусское общество защиты потребителей» и организационные структуры за помощью обратилось 18 544 потребителей. Общественным объединением было заявлено 273 претензий и подано 230 исков. На региональном уровне, помимо общественного объединения «Белорусское общество защиты потребителей», действует множество различных местных общественных объединений защиты прав потребителей, например общественное объединение «Минское общество потребителей», общественное объединение «Берестейский потребитель» и иные.

Министерством антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь на своем официальном сайте схематично представлена структура национальной системы защиты прав потребителей: